## 心理咨询理论与实践

2021年2月第3卷第2期



## "社会兴趣"与"仁"的契合探索

——基于阿德勒与《论语》的思想提出

王步遥1 祝 杰2

- 1. 北京中医药大学东方学院,沧州市; 2. 苏州大学教育学院,苏州市
- 摘 要 | 阿德勒于一战后提出的"社会兴趣"这一概念导致了许多人与阿德勒的分道扬镳,认为这一概念表现出的内容更多属于价值观而非心理学。从世界范围内观察,这一价值思考并非仅存于西方,孔子与两千年前所提出 "仁"的观念就与阿德勒存在契合。本研究通过探寻"社会兴趣"与"仁"的契合性,发掘中国哲学中孕育的心理学思想,同时发掘"社会兴趣"的心理学意义。

关键词 | 社会兴趣; "仁"思想; 比较研究

Copyright © 2021 by author (s) and SciScan Publishing Limited

This article is licensed under a Creative Commons Attribution-NonCommercial 4.0 International License. https://creativecommons.org/licenses/by-nc/4.0/



## 1 引言

事实表明,在不同的文化领域中同一理论都可能会存在一些"水土不服"的问题。从历史的角度来看,近代以来无数学者都在探讨东西方文化对于理论和实践的影响足以说明这一点<sup>[41]</sup>。对于心理学来说,地域性的文化差异同样会产生此类问题。不论是在心理学理论方面,还是在实践活动中都存在文化产生的差异。比如,被誉为人本主义先驱和现代自我心理学之父,个体心理学创始人阿尔弗雷德·阿德勒(Alfred Adler),于1918年在文章《布尔什维克主义与心理学》中第一次提出了"社会兴趣"概念,而这一概念与中国文化中孔子的"仁"思想存在许多的相通之处。梁启超认为"中国一切学问,无论哪一时代,哪一宗派,其趋向皆再次一点,尤以儒家为最博深窃明"。而同时又认为"儒家哲学,范围广博<sup>[46]</sup>。概括说起来,其用功所在,可以《论语》'修己安人'一语括之"。因而,本文拟选择中国文化中最具有代表性的《论语》"仁"的思想,与阿德勒所提出的"社会兴趣"概念进行对比,进而探寻东方元素中与阿德勒心理学相通的部分。试图发现在其相似性下存在的本土心理学理论内容。

通讯作者: 王步遥, 北京中医药大学东方学院, 教师。E-mail: 1033054037@qq.com。

文章引用: 王步遥, 祝杰. "社会兴趣"与"仁"的契合探索——基于阿德勒与《论语》的思想提出[J]. 心理咨询理论与实践, 2021, 3(2):81-93.

## 2 阿德勒"社会兴趣"与论语"仁"简述

#### 2.1 阿德勒的"社会兴趣"

在阿德勒创立的个体心理学(Individual psychology)理论中最为重要且独特的概念就是社会兴趣, 此概念贯穿于阿德勒学派理论及应用的每个角落。

阿德勒最初对"社会兴趣"的表述方式为德文的"共同体感觉"(Gemeinschaftsgefühl),即为了"共同体"(Gemeinschaft)的"感觉"(Gefühl)。LaVoy等人发现 Gemeinschaft 翻译为共享的空间,约定俗成的价值标准,普遍持有的假设和信仰,以及共享的社会结构。Gefühl指的是团体内部一种心照不宣的领略(例如对不成文的规定和社会习俗)<sup>[24]</sup>。Ferguson认为"这是一种包含认知、态度和情感的'感觉',其中还有对共同体及其福祉的关切"<sup>[11]</sup>。野田则提出这种"感觉"应对包含四个侧面,即——"我从属于共同体"的归属感、"共同体于我有益"的信赖感、"我对共同体有用"的贡献感以及"我喜欢我自己"的自我接纳感<sup>[59]</sup>。

而当共同体感觉被翻译为英文时,阿德勒采用了"社会兴趣"(Social interest)作为译文,除此之外还常被译作"团体感"(Communal sense)或"社会感"(Social sense)。而"社会兴趣"的翻译则与德语原文的"共同体感觉"在含义上存在差异,比较不强调共同体的关联性。而对"Social"也就是人与人之间的人际关系感兴趣(Interest),着重在对他人关系的部分<sup>[58]</sup>。Milliren 和 Clemer 认为,社会兴趣是指个体与他人协作、为社会做出贡献的能力<sup>[29]</sup>。社会兴趣(Social interest)的翻译突显了对他人的关系的意味,这要求我们:需要对当前状态有充分的了解并朝向那个有意义的未来而努力、愿意去付出并索取、提高自己为别人谋求福利的能力<sup>[30]</sup>。

"共同体感觉"和"社会兴趣"这两个概念的共同之处在于,它们都超越了个体本身,远离了自我中心。但它们也并非完全等价,Ansbacher 提出"感觉是一种不活跃的心理状态,就共同体感觉而言,是一个更大的团体的一部分,最终是整个生态系统的一部分,在世界上有容身之处的感觉……。相反,兴趣是在一定的方向上激发、激活、引导行为。在社会兴趣中,个体的奋斗会指向有利于同胞的方面。阿德勒通常把社会兴趣与活动、合作联系起来。两者间的关系可以表述为:全面共情的联结是共同体感觉,由它派生出来的行为就是社会兴趣<sup>[16,37]</sup>。国内学者对当代阿德勒学派关于"共同体感觉"和"社会兴趣"的定义进行了整合,认为共同体感觉是整合认知、情感和行为三方面因素的有机统一体,"社会兴趣是指对待他人和他事的积极态度和看法,对他人的认同感和对群体的归属感,以及对自身选择和决定的某种行为倾向" [57]。

由此可以看出,"社会兴趣"和"社会兴趣"这两个概念虽然常被视为同一实质的不同表达,但当作为"共同体感觉"使用时更侧重于内部的"感觉",主要包括认知和情感,而当作为"社会兴趣"使用时则更接近于外显的行为。本文中使用的社会兴趣则相当于两方面定义的整合。

#### 2.2 论语的"仁"

由孔子的弟子及其后学编集的《论语》,是一部记载孔子言语行事的重要儒家经典。因此,不少研究者都认为,孔子的思想主要体现于《论语》一书。在宋朝便有"半部论语治天下"的说法,足以说明《论

语》对于儒学以及孔子思想的囊括内容是非常丰富的。

孔子的思想以"仁"为核心。"仁"的观念并非有孔子最先提出,最早是出现在《诗经·齐风·卢令》当中,"卢令令,其人美且仁"。在《尚书》中也提到过"仁"这一词。不过在孔子之前所提的"仁"这一词,似乎只是仪文美备的意思,与孔子在《论语》中所谈到的"仁"的概念不尽相同<sup>[51]</sup>。

在辞源中记载了"仁"所具备的六种含义,在其中有三种含义是源自于孔子提出的"仁"的观念,分别为: (1)古代一种含义广泛的道德观念,共核心指人与人相亲,爱人; (2)假借为"人"字; (3)犹"存",注:"仁,犹存也,凡存此者,所以全善之道也。"<sup>[4]</sup>

邓晓芒曾谈到过,孔子在《论语》中和弟子们讨论的最重要问题之一就是"仁"的问题,虽然孔子并没有在任何地方给"仁"下过明确地定义,但是在《论语》中孔子的弟子向孔子问"仁"共有七处,每一次孔子的回答都不相同<sup>[61]</sup>。

《论语》里第一次向孔子问"仁"的弟子是颜渊。颜渊问仁,子曰:"克己复礼为仁。一日克己复礼,天下归仁焉。为仁由己,而由人乎哉?"颜渊曰:"请问其目。"子曰:"非礼勿视,非礼勿听,非礼勿言,非礼勿动。"颜渊曰:"回虽不敏,请事斯语矣。"(《论语·颜渊》)<sup>[39]</sup>

第二次是仲弓问"仁"。仲弓问仁。子曰:"出门如见大宾,使民如承大祭;己所不欲,勿施于人; 在邦无怨,在家无怨。"仲弓曰:"雍虽不敏,请事斯语矣。"(《论语·颜渊》)

第三次是司马牛问"仁"。司马牛问仁,子曰:"仁者,其言也讱。"曰:"其言也讱,斯谓之仁已乎?"子曰:"为之难,言之得无讱乎?"(《论语·颜渊》)

第四次是樊迟问"仁",樊迟总共问了三次,每次孔子都给予了不同的回答。第一次是在《论语·颜渊》中,樊迟问仁。子曰: "爱人"(《论语·颜渊》)。第二次是在《论语·雍也》中,樊迟问知,子曰: "务民之义,敬鬼神而远之,可谓知矣"。问仁,曰: "仁者先难而后获,可谓仁矣"。第三次是在《论语·子路》中,樊迟问仁。子曰: "居处恭,执事敬,与人忠。虽之夷狄,不可弃也。"

最后一次是子张问"仁"。子张问仁于孔子。孔子曰: "能行五者于天下,为仁矣"。请问之,曰: "恭、宽、信、敏、惠。"(《论语·阳货》)

因此可以发现,孔子在《论语》中谈论到"仁"这一问题时,并没有给出一个明确的观念和定义。他在《论语》中的回答更倾向于顺应当时的一种需要,根据问的人和情景改变"仁"的具体内容。但是在《论语》中也有比较明确谈论"仁"的内容,分别是:(1)子贡曰:"如有博施于民而能济众,何如?可谓仁乎?"子曰:"何事于仁,必也圣乎!尧舜其犹病诸!夫仁者,己欲立而立人,己欲达而达人。能近取譬,可谓仁之方也已。"(《论语·雍也》)(2)有子曰:"其为人也孝悌,而好犯上者,鲜矣;不好犯上,而好作乱者,未之有也。君子务本,本立而道生。孝悌也者,其为仁之本与!"(《论语·学而》)。

根据以上对于孔子在《论语》中对于"仁"的论述可以看出,在《论语》中"仁"的思想并不是一个定义式的确定性观点。在《论语》弟子七次询问孔子关于"仁"的问题,孔子的回答看似不禁相同,甚至存在一些矛盾。其中虽然包含了"仁"的含义,但是并不能被认为是"仁"的定义。在孔子的教育观念中,"因材施教"是重要的观点,"仁"并不是一个简易概念,因而一个复杂重拾的理念,并且在后续的两千年甚至时至今日,"仁"的理念都依旧发挥着重要的作用。因此,七次问"仁"相较于孔子在阐述"仁"的定义,更倾向于将这一个理念教授给自己的弟子。而后两次问"仁",虽然其语法上在表达"仁"的含义,但是依旧存在细微的差异,第一句是子贡问"仁"之后孔子的回应,而第二句则是

有子所说。在对于《论语》的研究中,《论语》是有孔子弟子收集编纂的,但是除却孔子以外,却出现了"曾子曰"以及"有子曰"。可见,在孔子之后,其儒家思想并非只属一派,也可能存在其他派系。因此,有子的话可能是后来有子为代表的儒家学派对"仁"的解读。

那么纵观《论语》中所谈"仁"这一思想,由孔子自己谈到并且具有概念性质的一句话便是"夫仁者,己欲立而立人,己欲达而达人。能近取譬,可谓仁之方也已"(《论语·雍也》)。这一句话中,"夫仁者"便有对"仁"这一概念下定义的含义,因而可以初步地认为《论语》中"仁"的思想核心与"己欲立而立人,己欲达而达人"这一句话的含义相近。

蔡元培在《诸子集成》中对于孔子这一句话做出了注释,"孔曰:更为子贡说仁者之行方道也。但能近取譬。于己皆恕。己所欲而施之于人。"<sup>[39]</sup>南怀瑾在《论语别裁》中同样谈论到了孔子的这一句话,南怀瑾认为孔子这是在告诉子贡,真正"仁"的人,是要自己站起来,但是要顾虑到别人的利益,使别人也站起来<sup>[49]</sup>。

在梁启超、杜维明等学者看来,《论语》中"仁"之思想更是一种"恕道",梁启超在《论儒家哲学》中谈到这种"恕道"从实践上来说是推己及人;从智识的方面来说是以心度物<sup>[46]</sup>。杜维明在《儒家传统与文明对话》中谈到"己欲立而立人,己欲达而达人"不是利他主义,并不是将自己掌握的资源与他人分享,而是发展自己的人格。但是如果要发展自己,就不能自私自利地发展自己,而是一定要发展周围的人,圆圈要逐步扩大<sup>[41]</sup>。

因此结合来看, "仁"的思想是一种"恕道",这种恕道不是一种纯粹的利他之道,而是一种追寻自我发展,追求人格发展的道路。但是在这条道路过程中,并不是一种割裂的,或者说自私的发展道路,而是与自己周围的人产生联系,一定程度上带动周围人的发展,并且让这个发展的范围越来越大。那么可以发现《论语》中所谈论的"仁"一定程度上说明了一种修身之道。

## 3 阿德勒"社会兴趣"与论语"仁"的对比探索

#### 3.1 思想背景

"社会兴趣"成为个体心理学的核心概念与阿德勒的战争体验具有很深的联系。阿德勒最早提出"社会兴趣"(Gemeinschaftsgefühl)这一概念,就是源自对于战争的反思。44岁的阿德勒于1914年以军医的身份参加了第一次世界大战。在第一次世界大战当中,阿德勒的工作便是判断伤患出院后是否能继续服兵役。这个工作给阿德勒带来了巨大的痛苦,使得阿德勒对于战争产生了诸多思考。虽然阿德勒并非于此时第一次提出"社会兴趣"这一概念(阿德勒曾在维也纳精神分析学会时也使用过这一名词),但是对于阿德勒来说,在那时"社会兴趣"更多只是一种想法的萌芽,而其正式的定名在1918年2月的文章《布尔什维克主义与心理学》中。这足以说明在经历战争之后,阿德勒对"社会兴趣"这一思想的提出不再停留在一个萌芽的状态,也不再是一个朦胧的想法,而是成为了一个切实的概念<sup>[2]</sup>。霍夫曼曾在《阿德勒的生涯》一书中谈到过阿德勒对于战争的批判。"我们都是同伴(Mitmenschen)。任何一个国家的人,假如都是有常识的人,大家的感受是一样的。这场战争等同于对我们自己的同胞进行组织性的屠杀与拷问,为什么我们不能避免战争的发生?"<sup>[58]</sup>

因而可以看出,第一次世界大战给阿德勒提供了完善"社会兴趣"定义的契机。他的个体心理学以"目的论"为核心。相较于原因,更多侧重于探究指向未来的目标、目的或意图,借此为个体的行为提供建议或指导。阿德勒所提出的"社会兴趣"就是对于探索"怎么做"而产生的思路。阿德勒曾提过"它(社会兴趣)的目标是一个完美的目标,可以说这个目标表示的是全人类达到最终进化后的理想社会"<sup>[6]</sup>。可以窥见到"社会兴趣"是一战过后,阿德勒从一介心理学家的角度出发,对于人类如何再次预防此类悲剧所给出的解决方针。

孔子提出"仁"概念时正处于春秋时期。《史记》中记载:"孔子之时,周氏微而礼乐废,《诗》《书》缺。"这一时期,礼崩乐坏,礼乐征伐自诸侯出。

梁启超在《论儒家哲学》中简要总结了孔子的一生,在其一生中谈到孔子著书立说的问题上,可以 发现孔子六十九岁修《诗》《书》;定《礼》《乐》;作《易传》,七十二岁作《春秋》。而在此之前 孔子的人生都是在求学和游说列国的过程中度过的。因而梁启超也总结认为孔子著书甚迟<sup>[46]</sup>。

其次,梁启超简要总结了孔子所处的环境,一是孔子作为鲁国人,且在卫国待过很久的时间,因而鲁卫两国的思想会对孔子有很大的影响。鲁国本身注重周礼,而卫国则是作为前代文化中心的殷故墟,必然会具有影响。第二则是霸政之衰息。孔子处于春秋的晚期,春秋五霸之间不大相互攻伐,人民有喘息的机会。而战国时期"礼乐征伐自大夫出"也说明了春秋晚期的霸政走向没落。第三则是贵族政治之堕落,开放的学风以及私学的兴起也由此而来。最后则是社会思想之展开,在这样一个奴隶社会向封建社会的转化过程中,旧阶级开始崩塌、新阶级尚未确立、但社会思想却足够开明和繁盛。这种变迁中的社会环境有助于孕育新的宇宙观及人生观,进而为孔子思想的诞生提供了机运。

孔子"述而不作"。虽然不少的文献似乎都与孔子有关,但是《论语》确实非孔子所著,而是由其弟子编纂了孔子的言行而形成的一本书。梁启超也谈到,《论语》大概是有子与曾子的门人共同编辑的,因而书中只有称呼有子与曾子为子,孔子其他的学生都直呼其名。因而《论语》所记载的内容有可能无法包含全部的孔子思想,可能由于其门人的派系不同而有失偏颇。但是仍旧无法掩盖"仁"概念作为儒学核心的地位。

结合阿德勒与孔子的背景可以发现二者具有不少共同点,首先是二者的思想都源自于对战争的思考,纵使一战与春秋之战不可等量齐观,但它们同为战争的本质始终如一。因而在这样的时代背景下,二人都提出了具有反战内涵的重要观点。其次,"社会兴趣"与"仁"两种思想都诞生于一个开明且繁盛的时代,这为新思想的产生提供了充足的资源。

但同时这两种思想观念的政治背景存在着明显的区别,第一次世界大战在给世界各国人民带来了沉重苦痛的同时,也加速了全球人权思想实现的步伐,使各民族国家纷纷林立。在这样的时代背景下,阿德勒的观念蕴含着鲜明的"民主"思想;而春秋战国时期却是一个打破奴隶制社会,建立封建社会的过程,虽然在《论语》中"仁"观念具有反战思想,也对"如何做"的问题作出了思考,却是为"封建地主阶级"而服务的。

总言而之,阿德勒与孔子的思想观念具有极为类似的战争背景,但二人所处的立场存在鲜明差异, 这主要是其时代的局限性所致。

#### 3.2 主要内容

可以从德文"共同体感觉"(Gemeinschaftsgefühl)出发,更好理解阿德勒所提出的"社会兴趣"(Social

interest)。此处的"共同体"并不是所指既存的社会,他(阿德勒)曾说过"共同体感觉将伴随人的一生,在一些情况下会被扭曲并受到约束,在另一些情况下又会扩大、拓展,甚至不仅仅局限于自己的家庭成员,还包括他的民族、他的国家乃至全人类。它还可能超越种族的界限,扩展至动物、植物、无生物的物体乃至整个宇宙"<sup>[4]</sup>。所以这个"共同体"是一个非常宏观的概念,而绝非是某个狭隘的集体或者共同体。而"感觉"就是对自己所属于共同体的体验。阿德勒在提出"社会兴趣"时受到了众多的质疑,许多学者不再与阿德勒共事,因为这个概念的提出更类似于一种价值观念而不是一个科学心理学的概念。

基督教提出邻人爱的概念,社会兴趣可被看做是阿德勒版本的邻人爱,弗洛伊德曾经谈过,邻人爱是一种"理想命令"(Idealgebot),违反人类的本性。关于邻人爱的问题,阿德勒没有从人的生物性,而是从社会性的角度出发,赋予了"邻人爱"新的根基。但是"社会兴趣"的提出与邻人爱所不同的是,其具有的科学性绝非等同于宗教教义中所谈及的"义务"。人是群体性的,脱离了群体的人不存在,阿德勒甚至认为所有的心理问题都与人际关系有关,而追求"社会兴趣"是处理人际关系问题的一个最终方向。

由于个体与社会的关系不可割裂,在此基础上阿德勒划分了需要个体间进行合作的三种生活任务领域:工作任务、社交任务、爱的任务。"当他直面生活,也就不得不面对我们所说的人生三大问题——建立成功的人际关系、追求对社会有用的工作、建立亲密的关系。当我们和周遭的人建立起关系时,绝对会遇到这些问题"<sup>[3]</sup>。而足够的社会兴趣在这些任务的解决中发挥着至关重要的作用,诚如阿德勒所言"人生问题经常在考验我们的社会兴趣程度"<sup>[5]</sup>。反之,个体对于这些生活任务的解决情况,也能够作为展示个体社会兴趣的"晴雨表"。

《论语》中叙述"仁"思想的部分虽然众多,并且在前文中也提到"仁"思想在论语中的表达具有多种形态,甚至还会有自相矛盾的表述。但是在如今学者对于论语的探究中,都以"己欲立而立人,己欲达而达人"的观点作为"仁"思想的内容。冯友兰在《中国哲学史》中认为《论语》所说的"仁"具有两种含义,但是实际上并未细细分别,一种是指人的全德而言的仁,而另一种便是"己欲立而立人,己欲达而达人"的"仁"观念。后一种概念在后世的解读中被认为是一种推己及人的思想,"己所不欲勿施于人"的观念。即自己想要"立",那么也要让他人"立",自己想要"达"那么也要让他人"达"起来。按照南环瑾在《论语别裁》中对于这句话的解读则是,"孔子告诉他,真正仁的人,是要自己站起来,但是要顾虑别人的利益,使别人也站起来。"因而在个人道路的过程中,不应当只注视着自己的道路,而要知道他人也有道路。因此南怀瑾认为孔门学问中"仁"的应用,是推己及人,想到自己利益的时候,也替别人的利益着想;扩而充之,想到天下人的利益。

由此观之,"社会兴趣"与"仁"似乎都渗透着一种推己及人的思想,包含了一种人类的归属之意。 个体一定是群体中的个体,因而在个体的发展过程中,无论如何都无法忽视周围的人,所以阿德勒和孔 子都认为个体发展的进程不是割裂的,需要将他人也考虑进这个进程之中,而非只着眼于个体自身。在 孔子和阿德勒的眼中都是承认利益的存在,并且孔子和阿德勒都认识到了个体会去追寻那些有益于自身 的事。在孔子的观点中,《论语》有"君子爱财取之有道"的观点,而阿德勒认为人只会去做自己所认 为"善"的事,而阿德勒所谈及的"善"则是指"对自己有利"的事情。

两者的差异之处则在于,阿德勒的观点似乎更加在意个体如何融入到社会当中去,虽然是追求利益, 但这种追求需要惠及个体所处的共同体,其本质在强调人际关系的同时,也侧重于个体心理上的社会化 进程。而《论语》中这"仁"的思想,虽然一直说《论语》是修己之学,但是儒家对于入世的提倡也恰恰说明《论语》思想的政治性,《论语》中的"仁"这一思想虽然是在发展自己的利益过程中也要顾虑到周围人的利益,但是内容上更偏向于一个政治方针。

#### 3.3 目的与运用

"社会兴趣"这一思想切实被阿德勒融入其"个体心理学"的主张中,并且运用于了心理咨询与教育方面。并且社会兴趣在阿德勒疗法中也有举足轻重的地位,作为治疗能够成功的重要因素,它们既是治疗师的咨询目标、也是衡量来访者心理健康的标准,更是关键的治疗关系得以成立的基础。

阿德勒疗法的主要目标就在于帮助来访者发展其归属感,帮助来访者采纳具有共同体感觉和社会兴趣特点的行为和处理办法<sup>[7]</sup>。阿德勒学派的治疗师鼓励他们的来访者产生共同体感觉并培养他们的社会兴趣<sup>[18]</sup>。通过协助来访者展现出具有丰富社会兴趣的行为,增强其共同体感觉的治疗策略从阿德勒时期便已采用。了解自己的目标,并学习如何向着增长社会兴趣的方向改变这些目标,将有助于改善各种各样的人际关系,包括工作中的关系<sup>[11]</sup>。

共同体感觉和社会兴趣同样是是衡量心理健康、确定生活意义的标准,也是评判个人价值的唯一尺度<sup>[12]</sup>。心理健康的人是那些追求生活中有益目标的,通过帮助他人、为他人做贡献来实现人生意义的人。社会兴趣的匮乏与神经症的形成间存在密切联系。"神经症之所以会使个体孤立于人群,是因为它使人们舍弃了社会功能,使人们没有去解决现实生活问题"<sup>[13]</sup>。

社会兴趣也是构建治疗关系的关键。"当治疗师和他人一起工作时,社会兴趣可帮助他们产生深切的同情和关注。阿德勒学派的学者知道如何超越承诺和关系的概念在更深的层次上理解他人"<sup>[18]</sup>。而"合作"是个体心理学派对于治疗关系的最好描述,来访者和治疗师处于平等地位,通过互相协作进行工作。心理治疗是治疗师和病人之间公共合作完成的一项事业,而支持性治疗关系能帮助患者建立合作感和与社会兴趣<sup>[18]</sup>。对"合作"的强调,很大程度上也是为了协助来访者将于咨询室中被唤醒的社会兴趣运用到生活中的人际关系中,做到"赋能"。

阿德勒认为,除了医生和心理医生,只有通过学校和教育才能获得最好的结果<sup>[3]</sup>。除了临床上的心理咨询与心理治疗,个体心理学的学者们也具有长期的教育干预传统,从阿德勒时代开始,他们便广泛深入个人、家庭、学校、职场等各领域开展活动。

当阿德勒于1937年去世后,鲁道夫·德雷克斯将其学说引进了美国,他将阿德勒理论运用到了教育、个别治疗、团体治疗和家庭治疗上。德雷克斯的主要贡献在于他推动了儿童辅导中心的建立,并且他还将阿德勒的理论用来培训那些面向多种群体的专业人员<sup>[7]</sup>。

《论语》中"仁"提出的目的则是对于君子的培养。孔子有个理想的人格,能达成这种理想的人,被孔子命名为"君子"。因而具备"仁"的特性才能够成为"君子"。如果从这个角度来看,就可以理解在前文中所提到的孔子对于每个人问"仁"而做出不同的回答的缘由,如果"仁"是一种理想人格的人格品质,那么这些似乎有些自相矛盾的回答就得到了良好的解释。

在运用上, "仁"这一概念同时包含了"体"与"用"两个部分,南怀瑾在《论语别裁》中谈到孔子曾说过"吾道一以贯之",换句话说,就是体用一贯,有体有用。如果认为"仁"只是行为,只讲用不讲体,不讲内心修养,那么则是欠缺的。然而如果像一部分宋儒所说,"仁"就是在那里静坐,养性

谈心为"仁",不讲究用,不能救世救人,不能立己立人,也是欠缺的,应当体用一贯。在孟子的理论中"仁"属于四端之一,与恻隐之心有关。因此可以发现, "仁"的运用与"君子"的理想人格塑造有关。但是同时在后世研究中"仁"也被运用于"仁政"当中。但是回归《论语》的观点中孔子谈到"仁"这一问题时的言论,结合众多学者的观点可以认为,《论语》中之"仁"即是为了塑造一个"君子"的理想人格,同时也主要运用于这一人格的培养。

孔子认为"仁"是一种人道原则,并不单纯的以外在的亲缘关系有关,也并非仅仅将心理情感因素作为内在依据<sup>[51]</sup>。在孔子"仁"的观念中包含了"知"的前提,孔子说"未知,焉得仁",由此可以看出,知作为一种理性的品格,并且作为了"仁"的前提与条件,这说明人道原则也与理性原则有关。在《论语》中,最能够表现"仁"的理性品格首先包括了"忠""恕"这两个内容。而二者的基本含义一个是"己欲立而立人,己欲达而达人";一个是"己所不欲,勿施于人",都包含了推己及人的思想。这样的人道原则具有可操作性,并且这种"仁"还体现了理性的力量。因而在人的培养以及教育过程中"仁"就发挥了重要的作用。孔子在教育活动人体现了"仁"的思想,其因材施教、有教无类的教育观念都蕴含了"仁"的体用在其中。

在目的上,"社会兴趣"作为人格理论的一部分,其目的是服务于心理治疗与教育,孔子和阿德勒的共同点在于他们都是教育家,他们真正明显的区别在于孔子时代并没有心理治疗这个行业,而阿德勒不像孔子那样深入政治领域。

在运用上,似乎都投入了人格建设和教育这两个方面,虽然"社会兴趣"本身就作为一种心理流派的思想核心,在心理咨询领域发挥了重要作用。"仁"本身作为一种人格塑造的世界观与方法论,虽然也在人的心理发展上发挥了作用,但是远远不如"社会兴趣"更具有针对性。但二者在内容方面具有惊人的相似之处,二者的理论本身都包含了"体"与"用"两个部分,即同时包含了世界观与方法论的部分,并且这一部分的主要方向都在于对个体人格发展以及与社会融合的内容。在"社会兴趣"中个体可以通过"社会兴趣"这一行为,逐步与"共同体"相融合,并且能够促进个体的成长与发展。而"仁"则是通过"仁"的行为,逐步发展处"仁"的品性,并且在这一过程中"能近取譬"与社会相融合。

#### 3.4 影响与价值

阿德勒所建立的学说,并非如其他早期先驱一般是种深层心理学。按他的话来说,所谓的个体心理学,实际上是一门社会心理学。并且其学说的目标是"社会适应"<sup>[3]</sup>。与研究弗洛伊德或荣格的理论相比,研究阿德勒的观点相对来说较为容易,因此他的核心概念引发了许多学者对其进行实证研究<sup>[13]</sup>。

"社会兴趣"的影响渗透于个体心理学的所有理论及应用之中,特别是在阿德勒体系的心理治疗与心理教育中发挥着一种支柱性作用。虽然时至今日,阿德勒学派仍对社会兴趣的完整定义存在分歧。但这并不妨碍学者们对于此概念进行实证研究的尝试,而这种探索在上个世纪 60 年代初便已开始。

Gilman 通过以青少年学生为样本,发现高社会兴趣学生的综合满意度、朋友满意度、家人满意度显著高于低社会兴趣者<sup>[20]</sup>; Markowski 等人的研究已发现婚姻适应与社会兴趣之间存在显著的相关,Kallkan 开发的《ASIR-RR 量表》(Adlerian Social Interest Scale-Romantic Relationship Form 简称 ASIS-RR)更是能有效评估浪漫关系中的社会兴趣<sup>[22, 28]</sup>; Ucello 也指出,与缺乏社会兴趣的员工相比,拥有社会兴趣的企业员工,对企业更有归属感、责任感和认同感,员工之间的关系也更为融洽,更愿意为企

业拼搏和付出[32,54]。

Schwartz 等人的研究证明了阿德勒对于社会兴趣的基础假设,高社会兴趣的利他行为有利于个体更高水平的心理健康,给予帮助比接受帮助更能预测心理健康状况<sup>[35]</sup>; Mozdzierz 通过以退伍军人为样本,发现了当退伍军人的社会兴趣较低时,酒精和药物滥用的程度更高<sup>[33]</sup>; Kern 等人发现随着归属感和社会兴趣增加,糖尿病患者迟到或不接受胰岛素治疗的可能性更小<sup>[23]</sup>。Bajkov 研究了社会兴趣对于压力与心理健康的缓冲作用,那些表现出高社会兴趣的个体,在面对高度紧张的情况时,其心理健康水平往往会经历最小程度的下降<sup>[17]</sup>。

个体的社会兴趣水平和他对家庭社会心理环境的感知之间有所关联<sup>[25]</sup>。近来就有研究表明,对于 具有特殊障碍的个体而言,培养他们的社会兴趣则能增强其理解能力和人际互动性。例如,自闭症儿童 的理解能力往往较弱,缺乏良好的社会互动能力和技巧,在社会交往方面表现出明显的缺失<sup>[54,60]</sup>。

从阿德勒时代开始,心理教育就始终是个体心理学最重要的板块之一,德雷克斯更是将其深化,使基于个体心理学的心理教育可以于家庭、婚姻、团体、学校、职场等各领域开展,在此基础上更是延伸了如 Nelsen"正面管教"等全面系统的教育技术<sup>[8,9,19,34]</sup>。通过将个体的"社会兴趣"视为教育目标,使得咨询师、家长、教师、管理者都能够拥有更明确的方向性。

Gary 和 Karin 开展的实证角度支持了社会兴趣与积极心理学概念间的关联性,例如,社会兴趣与主观幸福感、身份成就感、自我实现倾向、健康价值观的认知和情感方面、以他人为中心的价值观、亲社会道德推理、心理社会成熟等概念之间的联系。Gary 和 Karin 认为"社会兴趣应该包含在积极心理学的法理学网络之中。事实上,我们提供了基于数据的推测——即社会兴趣可能接近于积极心理学本质的一个总结性表述或复合体。社会兴趣与积极心理学的整合,将会使两者都得到改善"<sup>[26]</sup>。

孔子的儒家学说从创立以来,其影响就开始存在了。从春秋战国时期的儒家学派,到如今以熊十力、梁漱溟、牟宗三等人为代表的新儒学,孔子的儒家学说一直在从发源以来一直存在着足够的影响力。孔子的儒学思想能成为后来封建社会的统治思想,并且不断的发展与完善,足以说明其影响力与价值。

从《论语》来看,其中包含的价值主要体现在两个方面,一个是"仁"的品格,一个是"仁"的政治。在前文有谈到《论语》中谈及"仁"的定义问题,<sup>[53]</sup>在《中国哲学大纲》中说,"己欲立而立人,己欲达而达人"是"仁"的本旨。"立"是有所成而足以无倚;"达"是所有通而能显于众。自己追求"立",并且使人亦"立";自己求"达",并且使人亦"达":即自强不息,而善为人谋。简言之,便是成己成人。

这一论述可以看到《论语》所言之"仁"一方面是自己的成长与提升,以致达到君子的境界,这便是"立己"与"达己"。同时, "仁"的发展是"能近取譬",则是为"仁"的方法,即由进推远,由己推人;己之所欲,亦为人谋之,己之所不欲,亦无加于人。而这个过程就是将个人的"仁"的发展与修行推广到"仁"的政治的角度上来。

"仁"价值所体现的是多方面的,与阿德勒的"社会兴趣"不同,"仁"已经被中国人吸纳进了各行各业之中,《论语》中说"樊迟问仁,子曰:爱人"。仁者对于别人的爱助,使其成为有德行成就的人。因而此种意谓的"仁",涉及了生活中最高的道,也涉及了最高的德。"仁"兼涵诸德,如忠、恕、礼、恭、敬、勇等。但是"仁"非全德之名,所谓全德之名,是所有德的总称。而"仁"并非所有德的总称,其本身亦自为一德。不过是最高的德,所以兼涵诸德。因而"仁"本身具有目标与成长的作用,并且这一目标极为崇高而又切实,不玄远,不神秘,并且具有丰厚的内涵。

因此"仁"本身树立了一个目标并且这个目标有清晰的标准以及详细的修行过程,同时包含了自身成长与社会发展的两个方面,在个人角度"仁"塑造了一个理想的品格,这是在个人的发展上,做出了"体"的部分,并且"仁"还指导了一条如何能够达到这一品格的"用"的部分。这一人格的发展到封建社会发展的后期已经成为了公认的一种人格发展的方向。同时,从"仁"的政治的角度,"仁"提供的是一个共同体的社会,即一种"大同"的社会的理想状态,这一状态包含了众多层面的内容,并且这一"仁"政的观点建立在了其内涵的"爱人"上,这使得整个"仁"的观点较为立体,达成了众多方面的需求,从而也能在中国漫长的历史发展过程中成为首要的思想理论。

相比较而言,"社会兴趣"缺乏政治上的观点,并且对于社会的政治发展方面缺乏理论与实践的指导。但是"社会兴趣"与"仁"的相同之处便在于都同时具有"体"和"用"的价值。"社会兴趣"为"用",而它的另一个翻译"社会兴趣"为"体",包含了两个方面的价值。因而,"社会兴趣"与"仁"在个人的发展以及个人如何与社会相融合的角度上都发挥了充分的价值。

而在影响层面,"社会兴趣"虽然在众多领域都显示了其价值,但是与"仁"想比其影响力则远远不如。"仁"作为儒学的核心思想,虽然在之后发生了诸多变化,但是依旧是作为极具影响力的思想,经受住时间的考验而且渗透每一个儒学学习者的思想当中。而"社会兴趣"则主要作为心理学概念,在心理学与教育学领域发挥着作用。这也是二者之间最大的差异点。

### 4 总结与展望

在"社会兴趣"与"仁"的对比中,可以发现两者虽存在可能由于文化、地域、时代等因素所导致的差异。但同时也具有非常多的相似之处。除去关于政治的内容,"仁"和"社会兴趣"都同样包含了世界观与方法论,能够指引了个体的成长与发展、且最终与社会相融合。虽然对于"社会兴趣"来说,它所指的"共同体"是一个有机变化的过程,既可以是"我与他",也可以是"宇宙间所有的生命体"。而"仁"更多的指的是由"人所构成的社会"。但是很明显的是,二者都注意到了人际关系问题对于个体的重要性,并且都对如何应对人际关系问题做出了指导。

阿德勒作为现代自我心理学之父,人本主义先驱,其理论对于西方现代心理学有着深远影响。本研究通过将其"社会兴趣"概念与孔子儒学中的"仁"思想进行对比,阐明了二者之间的共同点及差异。两者不仅在提出背景上类似,并且它们在内容、目的、运用、价值、影响方面都具有一定程度的相似性。都对个体的成长和发展,以及如何与社会融合具有一套完整且成熟的理解。这间接说明源于中国古代的"仁"思想,在某种程度上也发挥着近现代西方心理学概念的作用,拥有相应的心理学价值。

心理学一词,即 "Psychology"一词,虽然如今其中的诸多内容在国内得到广泛运用,但是在实际过程中不难发现,仅存在部分得以良好适用性,大量的研究依然需要国内进行进一步的修订,或者改良后才能够适应国内的本土环境。而本文通过"仁"与"社会兴趣"的契合探索会发现以下几点:

首先,国外思想相较于国内而言存在的差异较为明显;其次,国内的传统思想理论虽然没有单独划分心理学学科的部分,但是依然存在具有心理学意义和价值的内容。相较于国外需要修订和改进的研究,这一部分本土内容价值没有得到良好的发挥和应用。

本文通过这一契合对比,探索了阿德勒"社会兴趣"与《论语》"仁"之间的异同。在这一过程中

虽然存在运用西方心理学视角看待东方思想的问题,但是考虑心理学一词的舶来性,这一方式可能短期内无法获得转变。但是,更加值得注意的是,通过这一对比依然证明了东方本土心理学的可能性。而这一可能性则能够在之后的研究中,探索一条无需进行本土化工作的心理学思路。

## 参考文献

- [1] Adler A. The education of children [M]. American: Regnery Publishing, 1930.
- [2] Adler A. Bolschewismus und Seelenkunde [M]. American: Regnery Publishing, 1918.
- [3] Adler A. The practice and theory of Individual Psychology [M]. New York: Harcourt, Brace, 1927.
- [4] Adler A. Uinderslanding human nature (W. B. Wolfe, Trans.) [M]. New York; Premier Books, 1957.
- [5] Adler A. Social interest: A challenge to mankind (Vol. 108) [M]. New York: Capricorn books, 1964.
- [6] Adler A. Social interest: A challenge to mankind (J. Linton & R. Vaughn, Trans.) [M]. New York: Capricorm, 1964.
- [7] Corey G. Theory and Practice of Counseling and Psychotherapy [M]. New York: Greenwood, 2005.
- [8] Dreikurs R. The challenge of marriage [J], 1946.
- [9] Dreikurs R, Soltz V. Children: The challenge [J]. Duell Sloan & Pearce, 1964.
- [10] Illing HA. The discovery of the unconscious [J]. history & evolution of dynamic psychiatry, 1970.
- [ 11 ] Ferguson E D. Adler's Motivational Theory: An Historical Perspective on Belonging and the Fundamental Human Striving [ J ] . Individual Psychology the Journal of Adlerian Theory Research, 1989.
- [12] Feist J, Feist G J. Theories of personality [J]. American Sociological Review, 1964.
- [13] Fadiman J, Frager R. Personality and personal growth [J]. PsycCRITIQUES, 2013, 23 (12).
- [14] Adler A. The science of living [J]. Greenberg Publishers, 1969, 15 (1) 264265.
- [15] Alfred A. What Life Could Mean to You [J]. Bloomsbury, 1998.
- [ 16 ] Ansbacher H. L. Alfred adler's concepts of community feeling and of social interest and the relevance of community feeling for old age [ J ] . Individual Psychology: The Journal of Adlerian Theory, Research, 1992, 48 (4), 402-412.
- [ 17 ] Bajkov L. Buffering effect of social interest on stress and psychological well-being in undergraduate students, 2017.
- [18] Carlson J, Watts R E, Maniacci M. (2006Adlerian therapy: Theory and practice [M]. American Psychological Association, 2006.
- [19] Dreikurs R. Psychology in the classroom; a manual for teachers, 1957.
- [ 20 ] Gilman R. The relationship between life satisfaction, social interest, and frequency of extracurricular activities among adolescent students. Journal of youth and adolescence, 2001, 30 (6), 749–767.
- [21] Hale C.S. Eight levels of social interest: Adult development from an Adlerian paradigm [J]. Adultspan Journal, 1999, 1(2), 66-78.
- [22] Kalkan M. Adlerian Social Interest Scale-Romantic Relationship Form (ASIS-RR): Scale Development and Psychometric Properties [J]. Individual Differences Research, 2009, 7 (1).
- [23] Kern R, Penick J, Hamby R D. Prediction of diabetic adherence using the BASIS-A inventory [24]. The Diabetes Educator, 1996, 22 (4), 367-371.
- [24] LaVoy S K, Brand M J, McFadden, C R. An Important Lesson from Our Past with Significance for Our

- Future: Alfred Adler's Gemeinschaftsgef ü hl [J]. Journal of Individual Psychology, 2013, 69 (4).
- [25] Leak G K, Williams D E. Relationship between social interest and perceived family environment [J]. Individual Psychology: Journal of Adlerian Theory, Research & Practice, 1991.
- [26] Leak G K, Leak K C. Adlerian Social Interest and Positive Psychology: A Conceptual and Empirical Integration [J]. Journal of Individual Psychology, 2006, 62 (3).
- [27] Lieberman E.J. (1997). The drive for self: alfred adler and the founding of individual psychology (review)
  [J]. Bulletin of the History of Medicine, 1997, 71 (4), 738–739.
- [28] Markowski E M, Greenwood P D. Marital adjustment as a correlate of social interest [J]. Individual psychology, 1984, 40 (3), 300.
- [29] Milliren A, Clemmer F. Introduction to Adlerian psychology: Basic principles and methodology [J]. In Readings in the theory of individual psychology. Routledge, 2007.
- [30] Milliren A P, Evans T D, Newbauer J F. Adlerian theory. Counseling and psychotherapy: Theories and interventions [M]. New Jersey: Pearson Merrill Prentice Hall, 2007.
- [31] Mosak H, Maniacci, M. Primer of Adlerian psychology: The analytic-behavioural- cognitive psychology of Alfred Adler [J]. Routledge, 2013.
- [ 32 ] Uccello C. Social interest and social responsibility in contemporary corporate environments [ J ] . Journal of Individual Psychology, 2009, 65 (4).
- [60] Moore C, Bosacki S L, Macgillivray S. Theory of Mind and Social Interest in Zero-Acquaintance Play Situations [J]. Child development, 2011, 82 (4), 1163-1172.
- [ 33 ] Mozdzierz G J, Greenblatt R L, Murphy T J. The Measurement and Clinical Use of Social Interest: Validation of the Sulliman Scale of Social Interest on a Sample of Hospitalized Substance Abuse Patients [ J ] . Journal of Individual Psychology, 2007, 63 ( 2 ) .
- [34] Nelsen J. Positive discipline. Ballantine Books, 2004.
- [35] Schwartz C, Meisenhelder J B, Ma Y, et al. Altruistic social interest behaviors are associated with better mental health [J]. Psychosomatic Medicine, 2003, 65 (5), 778-785.
- [ 36 ] Spurgeon English. Understanding human nature [ J ] . Pastoral Psychology, 1950, 1 (1) .
- [37] Stein HT, Edwards ME. Alfred Adler: Classical theory and practice. In P. Marcus & A. Rosenberg (Eds.). Psycoanalytic tersions of the human condition: Philosophies of life and their impact on practice [M] New York: New York University Press, 1998.
- [38] 岸见一郎. 像阿德勒一样思考和生活[M]. 上海: 上海文化出版社, 2018.
- [39] 蔡元培. 诸子集成 [M]. 上海: 上海书店, 1986.
- [40] Corey G. 心理咨询与治疗经典案例(第七版)[M]. 北京:中国轻工业出版社, 2009.
- [41] 杜维明. 儒家传统与文明对话. 河北: 河北人民出版社, 2006.
- [42] Fadiman J, Frager R. 人格心理学: 人格与人格成长(第七版)[M]. 北京: 中国人民大学出版社, 2013.
- [43] 冯友兰. 中国哲学史[M]. 重庆: 重庆出版社, 2009.
- [44] 何九盈, 王寧, 董琨. 辭源(3版) [M]. 北京: 商務印書館, 2015.
- [45] 简·尼尔森. 正面管教 [M]. 北京: 北京联合出版公司, 2016.
- [46] 梁启超. 梁启超论儒家哲学 [M]. 上海: 商务印书馆, 2012.
- [47]鲁道夫·德雷克斯.婚姻:挑战[M].北京:生活书店出版有限公司,2017.

- [48]鲁道夫·德雷克斯. 孩子: 挑战 [M]. 北京: 生活书店出版有限公司, 2017.
- 「49]南怀瑾. 论语别裁「M]. 上海: 复旦大学出版社, 2013.
- [50] 乔恩·卡尔森, 理查德, E. 沃茨, 迈克尔. 马尼亚. 阿德勒的治疗: 理论与实践[M]. 重庆大学出版社, 2012.
- [51] 杨国荣. 中国哲学二十讲[M]. 上海: 中华书局, 2015.
- [52] 伊娃·德雷克斯·弗格森. 阿德勒理论导读[M]. 北京: 生活书店出版有限公司, 2015.
- [53] 张岱年. 中国哲学大纲 [M]. 上海: 中华书局, 2017.
- [54] 费俊峰,吴杰. (2017). 社会兴趣在心理治疗中的应用[M]. 医学与哲学: B,, 2017, 38(3), 56-59.
- [55] 何昭红. 心理咨询本土化问题初探[M]. 健康心理学杂志, 2001, 9(3), 222-223.
- [56] 夏瑞雪,高学德.从文化角度探讨心理咨询理论的本土化[M].甘肃联合大学学报(社会科学版), 2008,24(1),120-123.
- [57] 吴杰, 郭本禹. 社会兴趣: 概念、测量以及相关研究 [M]. 心理科学进展, 2015, 23(5), 871-878.
- [58] 岸見一郎. アドラー 人生を生き抜く心理学, 2010.
- [59] 野田俊作. アドラー心理学トーキングセミナー アニマ 2001.
- [61] 邓晓芒. 中西文化比较十一讲[M]. 湖南教育出版社, 2007.

# Exploration of the Combination of "Social Interest" and "Benevolence"

#### —Based on the Ideas of Adler and The Analects

Wang Buyao<sup>1</sup> Zhu Jie<sup>2</sup>

1 Dongfang college, Beijing University of traditional Chinese medicine, Cangzhou; 2 School of education, Suzhou University, Suzhou

Abstract: The concept of "social interest" put forward by Adler after the First World War led many people to part ways with Adler, believing that the content of this concept is more about values than psychology. From a worldwide perspective, this value thinking does not only exist in the West. Confucius and the concept of "benefits" put forward two thousand years ago coincide with Adler's existence. This study explores the concordance between "social interest" and "benevolent", and explores the psychological thoughts bred in Chinese philosophy.

Key words: Social interest; Benevolence; Comparative research;